

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION DIRIGIRSE A ESTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM. 25 GERENTE: LUIS CANO

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCION TELEGRAFICA: ADELANTADO

LA ACTUALIDAD QUE PASA

La formación del político

Es indudable que si siempre que se habla o se escribe se separase debidamente el concepto de la Política en su recto y noble sentido, de ese otro vulgar y corriente que de ella se suele tener, no se incurriría en enojos ni desdenes para lo que es, en rigor, la ciencia de las doctrinas y principios que al ser debidamente aplicados a un pueblo le procuran su felicidad.

Para la Política se necesita vocación, pero no basta esto; a lo menos no basta siempre, sino que hay que procurar que la vocación se vea servida por una inteligencia debidamente cultivada. Se ha dicho que el orador nace y no se hace; y, sin embargo, uno de los más grandes oradores de la antigüedad, Demóstenes, demostró la inexactitud de esa afirmación. Otro tanto puede asegurarse, fuera de los casos de genialidad—que por ello mismo se exceptúan de la regla—de los políticos; han de hacerse, han de formarse, en la observación y en el estudio.

A la vista tenemos un folleto editado en París en el que se contiene el plan de estudios de la «Escuela Libre de Ciencias Políticas», fundada en 1871 por M. Emilio Boutmy. Se ve en este folleto, por la distribución de materias en secciones, por el cuadro de asignaturas en cada una de éstas, por el afán con que se buscan los especialistas que puedan decir algo nuevo, y por el con que se desentrañan los problemas de actualidad más palpitante, cuanto cuidado se pone en el país vecino en la formación del hombre político, del que ha de ser un elemento directivo de la vida nacional, bien porque se encuadre en la administración pública o bien porque llegue al Parlamento. Los comentarios los deduce cualquiera de la simple lectura del folleto, que no es nuevo, porque cada año se repite cambiando el cuadro de algunas asignaturas y profesores, pero que impresiona más cuando se vive en un periodo constituyente que hace más y más indispensable el concurso patriótico de todos los hombres de buena voluntad.

Cinco Secciones se contienen en la enseñanza de esta Escuela libre francesa. Conviene fijarse bien en esto de que es una Escuela libre; es decir, que no otorga diplomas oficiales que lleven automáticamente al alumno de ella a los puestos y escalones pagados con dinero del presupuesto. Los estudios se hacen en la misma por anhelos intelectuales, por el deseo de capacitarse en las luchas ulteriores de la vida, por adición a determinadas materias y disciplinas. Dichas Secciones son: Primera: Sección diplomática; segunda: Sección administrativa; tercera: Sección de Economía y Hacienda, dividida en dos subsecciones, una de Hacienda pública y otra de Hacienda privada; cuarta: Sección económica y social; quinta: Sección general, o sea de Derecho público e Historia.

Se acumulan en la Sección diplomática las oficinas que preparan a dicha carrera y a la consular; los estudios de la Sección administrativa se hacen con miras a la preparación de los candidatos franceses que se proponen entrar en el Consejo de Estado; en la Sección de Economía y Hacienda se estudian los temas de Administración financiera, Banca, cambio, grandes industrias, etc.; en la Sección económica y social se estudian las materias de especialización que el desarrollo social de los países moder-

nos ha traído consigo; y en fin la Sección general es la más propiamente destinada para aquellos que se proponen entrar en la vida pública o en la Prensa.

El reclutamiento del profesorado es una cosa especial. Nada de escalafones ni de burocracia, que llevan consigo el peligro de que el profesor se fasilice o de que dé a sus enseñanzas un carácter de unilateralidad que las haga poco progresivas. Los profesores se toman de entre las personalidades que acreditan su competencia en los ramos a que se les destina. Un funcionario relevante del Consejo de Estado podrá ser un profesor bueno de Derecho administrativo; un político de altura podrá enseñar Historia parlamentaria; los hacendistas, los historiadores, los juriconsultos, suministrarán excelentes profesores que se van renovando para evitar la fosilización a que antes aludíamos. Durante varios años, por ejemplo, la Historia parlamentaria la explicó M. Alejandro Ribot; la Historia diplomática M. Andrés Tardieu; Lerroy-Beaulieu, Foville, Stourm, han sido profesores de Hacienda y de Economía. Así resulta que la enseñanza está nutrida de hechos, menos sujeta a teorías y especulaciones que cuando la regentan profesores emancipados del bullicio cotidiano, y por efecto de tal sistema el alumno no sólo adquiere conocimientos, sino ambiente, lecciones de psicología política.

En las asignaturas hay de dos clases: unas «fundamentales», que son obligatorias; y otras, de «opción», entre las cuales elige el alumno aquellas que son más de su agrado, bien porque respondan mejor a su vocación o bien porque estén más adecuadas al rumbo que él piense tomar. Elijamos, por ejemplo, la Sección económica y social. Los cursos fundamentales en ella son: Economía, Política social y otro sobre «La moneda, el cambio y las recientes experiencias monetarias». Los cursos de opción son numerosos. Hay asignaturas sobre «El socialismo en Europa», «La vida política y la organización administrativa», «La vida económica y papel de la administración», «La intervención administrativa en materias sociales», «Estadística», «Geografía económica», «Política comercial», estudios especiales de colonización respecto a Marruecos, Argelia, Túnez, Extremo Oriente, África negra y Madagascar, cada uno de estos correspondiendo a una asignatura distinta, etc., etc.

Lleva todo esto al ánimo el convencimiento de que más allá de los Pirineos existe una creencia, bien fundamental, de que no se puede o no se debe considerar la Política, en sus varios aspectos de función nacional directiva, como una profesión sir portero en la que todos puedan entrar, haciendo el aprendizaje a costa del país. No: aun cuando no siempre el estudio capacite al hombre para aplicar en la práctica tumultuosa de la vida aquellas ideas que ha adquirido en la soledad del Gabinete, es incuestionable que tampoco se puede confiar el reclutamiento de una «élite» social a la casualidad, a la tertulia, a la amistad, o al parentesco, sino que también hay que tomar unas ciertas precauciones. Si en las carreras administrativas se toman, ¿por qué no ha de hacerse lo mismo para los hombres públicos que de repente y en plena juventud suelen encontrarse rigiendo los destinos de aquéllas? Nos hace pensar todo esto en lo

conveniente que sería establecer cursos voluntarios y especiales para la capacitación de políticos, periodistas, etc. Clases de éstas, servidas por personalidades destacadas, sin sujeción a escalafones, renovables, serían de un alto interés y un especial valor para ir formando en la juventud actual hombres que pudiesen llevar sobre sus hombros, sin grave pesadumbre, la responsabilidad de los destinos públicos en el porvenir.

MARIANO MARFIL

Nuevos Bancos en Segovia

Es ya un hecho el establecimiento en Segovia de una sucursal del Banco Central, que instalará sus oficinas en la calle de Melitón Martín, en un edificio de alquiler, situado frente al Hotel-Comercio-Europeo, y se asegura que también, en breve, se fundará otra en nuestra ciudad, perteneciente al Banco de Vizcaya.

Mucho nos alegramos de que abran sus puertas en esta capital nuevas e importantes casas de crédito, pues esto es un síntoma halagador: el de que no somos tan pobres como creíamos, ya que acuden aquí serias empresas bancarias financieras, en busca de excelentes operaciones, brindándonos, al mismo tiempo, lugares serios y seguros, donde depositar nuestros ahorros.

Coplas de actualidad

La tristeza de Mayo

¿Adónde fuiste, Mayo de mis amores, con tus cálidas brisas y tus fulgores? ¿qué has hecho, Mayo, para que nadie pueda quitarse el sayo?

¿Es que nos amenaza tu brisa fina, porque al fin no admiraremos al gran Molina y sea un mito que con él aplaudamos al «Moralito»...?

Aunque lluvia pedían los labradores, ya cayó lo bastante, y hoy los fulgores de su buen sol pide de nuevo a gritos todo español.

Es justo, pues, ¡oh, Mayo!, Mayo querido, que seas ya el loado Mayo florido, que sin revases hace que fructifiquen todas las mieses.

Que cedan los chubascos, que ceda el frío; ¡te lo pido de hinojos oh, Mayo mío! Mírate en el espejo que dejó Abril, verás que estás más triste... que el Mercantil.

MARIO GUILLÉN SALAYA

POR LOS ALUMNOS DE ARTILLERIA

Esta Comisión se complace en hacer público que, habiendo recibido la espontánea y fervorosa adhesión de muy valiosos elementos, así como la de todos los padres residentes en ésta, cuya representación integra la de Segovia entera, el próximo domingo, día 5, se reunirá en el Casino de la Unión, a las seis de la tarde, para tomar acuerdos en armonía con nuestros deseos y aspiraciones.

A este fin, convoca a los adheridos el expresado día y hora, no dudando se dignarán, al honrarnos con su presencia, prestarnos su valiosa cooperación. POR LA COMISIÓN: VÍCTOR MARTÍNEZ Y JULIO MORENCOS.

Segovia y el homenaje a Vázquez Mella

En la Diputación provincial se ha celebrado otra reunión para tratar del homenaje a la memoria esclarecida de don Juan Vázquez de Mella.

El gobernador civil, señor Blanco, que había hecho las invitaciones, explicó el motivo de la reunión solicitando el concurso de los reunidos y expuso las líneas generales del proyecto de homenaje, que fué del agrado de la concurrencia. El señor Blanco terminó sus palabras dando las gracias a los presentes por haber acudido a la cita y al señor Gila por haber permitido la reunión en el salón de actos de la Diputación.

El señor Gila manifestó a continuación el gusto con que se asociaba al proyecto de homenaje a la memoria de Vázquez Mella y la satisfacción que le producía ver reunidas en el salón de sesiones de la Diputación a personas de tan gran valía.

La Diputación provincial—añadió el señor Gila—se complace siempre en prestar su protección a toda empresa de cultura, como es ésta que ahora se persigue en honor del insigne orador e ilustre polígrafo don Juan Vázquez de Mella.

Manifestada la conformidad de los señores presentes con las propuestas hechas, se completó luego la Comisión con algunos de los asistentes a la reunión.

Acto seguido se constituyó dicha Comisión, distribuyéndose los vocales distintas gestiones para realizar en fecha próxima el programa ya planeado.

ZOTAL

Para desinfectar locales

Acerca de las ferias de Cantalejo

Una información del Mundo Gráfico.

Esta importante revista madrileña ilustrada publica, en su último número, con interesantes fotografías de la Casa Consistorial de Cantalejo, de aspectos de la vida doméstica y familiar de dicho vecindario, de sus alcaaldes y sociedades de labradores y obreros, una amena información suscrita por E. Contreras Camargo, en la que aludiendo a un artículo de nuestro valioso colaborador, el brillante y prestigioso periodista Dionisio Pérez, elogia la propaganda que, utilizando el método más moderno y eficaz para la atracción de turistas y concurrentes, realizan aquel Ayuntamiento y su alcalde, don Toribio Zamarro, en lo relativo a las ferias de esa industria urbe.

Dice el excelente trabajo reportero a que nos referimos, que el anuncio que insertó EL ADELANTADO, concerniente a las indicadas ferias, fué enviado por el señor Pérez a la Cámara de Comercio Internacional, rindiendo así homenaje merecido al alcalde de la aludida población, y al que se une el señor Contreras Camargo, contribuyendo a la divulgación de tan feliz iniciativa reclamista, para que sirva de estímulo a todos los pueblos de España.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza Interinidades

Por renuncia del nombrado interino suplente de la nacional de Montejo de Arévalo, con fecha 1.º del actual, se nombra para dicho cargo a don Teófilo Martín, residente en Martín Muñoz de la Dehesa.

Expedientes personales

Por pase a las provincias que se expresan, remítense los expedientes personales de don Jesús Jaime Gutiérrez, a la sección administrativa de Guadalajara; el de doña Pilar Puig, a la de Gerona; el de don Victoriano Jiménez, a la de Huelva, y el de don Eustaquio Herranz, a la de Toledo.

Matrícula escolar

Remiten los datos estadísticos de matrícula escolar pertenecientes al pasado mes de Abril: doña Eugenia Martínez, doña María Cristóbal, doña Magdalena Sintés, y director del Colegio de Padres Misioneros del Corazón de María, todos ellos de esta capital.

Documentos y asuntos varios

Don Donato García, de Marazuela, remite copias de ascenso a 2.500 pesetas.

—Doña Cristina Martínez, de la diligencia de traslado.

Ambos para su expediente personal y para efectos de alta y baja en nómina, respectivamente.

—Don Basilio B. Cano remite su hoja de servicios para su certificación por esta oficina.

DE ASUNTOS LOCALES

Deficiencias en la pública limpieza

Ahora que nos preocupamos muy de veras del fomento del turismo, deseando que constituya una base de ingresos respetable para la economía de la ciudad, debemos poner un empeño decidido en hermoear la población, atendiendo celosamente a la limpieza pública.

Y decimos esto, porque no es muy bello el aspecto que ofrecen

Nota del día

LA ROMERIA DE LA CRUZ

Se verificó la romería de la Cruz, en el antiguo barrio del Mercado, donde existe la humilde ermita, con caracteres de aldeana, en la que se venera el sagrado signo de la humana redención; cerca del campo de la Dehesa, frente a la sierra cubierta de nieve, como en los días más crudos del gélido invierno segoviano.

La tarde de ayer, un poco más acorde con el benigno mes de Mayo, fué propicia para que la gente se solazase al aire libre, acudiendo a un festejo popular, de los más populares y típicos en nuestra población.

Presentaba, pues, esa democrática zona, el animado aspecto acostumbrado, tan pintoresco y lleno de nostálgicas añoranzas de épocas más rumbosas con esta clase de inmemoriales jolgorios que se conservan a través de los siglos como un legado valioso de inolvidable y poético influjo.

Los puestos públicos de juguetes baratos, de golosinas indigestas, de económicas e insípidas avellanas hicieron una venta halagadora; y el clásico baile de rueda no dejó de rodar por falta de bailarines, invitándoles, el tamboril y la dulzaina, a hacer ejercicio con las saltarinas danzas de la tierra.

«El Mayo», ese tronco de árbol gigantesco, nuncio de venturosos días, que se solía cortar de las públicas alamedas, para clavarle en el centro de la barriada festejante, rindiendo tributo a un uso o feo «abusos» antiquísimo, no figuró en esta ruidosa algazara, afortunadamente para las personas cultas.

No fué preciso ese atentado a nuestros frondosos paseos para que disfrutáramos de un día bonancible, mensajero quizá de otros mejores y de una deliciosa temperatura en esta bella fecha que temíamos—por encontrarse trocadas las estaciones—nos hiciera pensar que nos halláramos, en vez de en Segovia y al pie de la Cruz de Mayo, bajo esa otra cruz celeste del hemisferio austral...

las proximidades de algunos monumentos arquitectónicos.

Hace días se nos quejaba una personalidad muy culta de este vecindario de que, acompañando a unos turistas, pudo observar, con amargura, el gesto de desagrado que exteriorizaron éstos, al ver que, detrás de la iglesia de la Veracruz, se hallaban pudriéndose, al aire libre, los cuerpos de varias caballerías, despidiendo un hedor nauseabundo y que en el camino del monasterio de El Parral existen grandes montones de basuras, muy poco decorativos.

Ponemos el hecho en conocimiento del señor alcalde, para que evite que los forasteros que lleguen a esta capital para conocer sus joyas artísticas, no formen de la misma un juicio desfavorable.

JUVENTA-ESTANDARD

LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR. Vea usted anuncio en 4.ª plana. Representante: E. TAMAYO. Cervantes, 30, principal.—SEGOVIA

PEQUEÑAS DIVAGACIONES

El hombre impotente del doctor Richet

En el anterior artículo dábamos a conocer alguna de las ideas que en su nuevo libro «El hombre impotente» el doctor Richet exponía. Dichas ideas no habrá nadie que al leerlas las conceptúe poco sinceras, lo que rebosan precisamente es franqueza, sinceridad, pero también es cierto que la mayoría las hace calificar de pesimistas.

Ahora bien, el doctor Richet cuya vida dedicada a la Ciencia, y cuyas aportaciones a ella han sido tan valiosas, no podía en sana lógica exponer solamente ideas que sólo al pesimismo y aun a la desesperación condujesen: la contradicción entre su vida e ideas hubiese sido manifiesta; además sabe muy bien que no es el mejor camino provocar sistemáticamente la desilusión; la realidad es indispensable, pero sin recargarla, sin hacerla muy cruda, para que no impida soñar.

Convencido de ello—dice—el lector, va a suponer, por lo que escribo, que estoy devorado por el pesimismo. ¡Craso error!, y más adelante, convencido de que nuestra impotencia intelectual, de que tanto se lamentaba, no es, ni mucho menos, la causa única de nuestra falta de felicidad. Quizá si lo hubiésemos profundizado todo, si conociésemos cuanto está al alcance de nuestra mano, nos asistiría el derecho de sentir algún pesar. Pero nos rodean tantas realidades que no conocemos y que sin duda nos son accesibles, que no nos está permitido desesperarnos. Conformes que nos lamentásemos si hubiésemos llegado al límite de los conocimientos. Ya que nos encontramos tan lejos, trabajemos; y unas líneas más adelante confirmando más su modo admirable de pensar—dice—, en lugar de permanecer con la abulia del estúpido ante lo imposible de los misterios insolubles, investiguemos con serenidad y ale-

gría los de posible solución—. Así tenía que pensar; únicamente en algún instante de desilusión pudo exponer el doctor Richet sus ideas tan pesimistas a propósito de la impotencia intelectual humana, pero inmediatamente expone su verdadero pensar, el que ha constituido la norma de su vida, es decir, su fe en la Ciencia, que paso a paso va avanzando, y a la vez que avanza derrama grandes beneficios sin distinción de categorías sobre toda la Humanidad.

Hace tiempo que se viene hablando por algunos del fracaso de la ciencia; es verdad que por completo no puede proporcionar el bienestar de todos, y que multitud de cuestiones se esfuerza por resolverlas sin conseguirlo, pero no habrá quien niegue que muchas de las miserias humanas se han visto disminuidas por su influjo.

¿No sirve para algunos de nada el poder disminuir y aun suprimir muchas veces el dolor; el hacer desaparecer terribles epidemias que antes a la humanidad diezaban? Por otra parte, los hombres de hace un siglo les hubiesen parecido quimeras las conquistas científicas de hoy; nunca se hubiesen supuesto podríamos ver el interior del cuerpo vivo humano, no comunicarse de uno a otro continente sin lazo material alguno, ni reconstituir las combinaciones orgánicas y, sin embargo, los rayos X, la telegrafía sin hilos, la síntesis química, y otras más conquistas científicas, existen hoy.

Se nos alegrará diciendo que, a pesar de todo, persisten sin descifrar acaso los más esenciales enigmas, pero no hay que olvidar que es locura pedirla más de lo que puede proporcionar, y prescindiendo de esto y pensando que todos los enigmas que nos preocupan estuviesen resueltos en un instante, estaríamos mejor? El día aquel en que supiésemos el por qué de la segmentación

Almacenes "La Aduana,"
ADRIANO FERNANDEZ ESTACION YANGUAS
NITRATO DE CHILE GARANTIZADO
SUPERFOSFATO 18/20 POR 100
Queda disponible en los referidos almacenes
AVISO
El día que se terminen las existencias se retirará el presente anuncio
Precios convencionales que darán
EN LOS
Almacenes LA ADUANA

CLINICA DENTAL
GUSTAVO BROUTA
Odontólogo de la Academia de Artillería, Seminario Conciliar, Hermanos Maristas, etcétera
RAYOS X Y ULTRAVIOLETAS
Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que sus horas de consulta, a partir :: del 20 de Abril, se registrarán por el horario oficial ::
de diez a una y de cuatro a siete
CALLE DE JUAN BRAVO, NUMERO 2 BANCO CASTELLANO
TELÉFONO 261.—SEGOVIA

DEL CRIMEN DESCUBIERTO EN LA ESTACION DE ATOCHA

"Ricardito", Figueras y Antonio Aragón, se hallan incomunicados

En el suceso surge una mujer, a quien se busca

Como ya dijimos ayer, fueron detenidos en Barcelona el criado de Pablo Casado, «Ricardito», y un sujeto llamado Antonio Aragón, que fue consocio de la víctima en el negocio de fabricación de cajas de cartón que aquél montó en la ciudad condal.

Los trabajos policíacos. Pormenores

Se ha dicho que Pablo Casado tenía el propósito de trasladarse días antes de su desaparición a Pamplona, con objeto de contraer matrimonio.

A las detenciones practicadas se les concede gran importancia, pues indudablemente «Ricardito» es el personaje de este suceso que más luz puede dar para aclarar los hechos, ya que conocía a fondo a su señor, sabía la vida que hacía, las relaciones que sostenía y las personas que frecuentaban su casa y le visitaban.

A las dos de la tarde el jefe de la brigada de Investigación criminal se encerró en su despacho con varios abogados que intervinieron en algunas denuncias presentadas contra Casado por supuesto alzamiento de bienes al desaparecer de Barcelona sin dar el menor aviso ni saldar las deudas que tenía. Terminada esta visita, de la que el jefe de la brigada espera recoger datos interesantes, someterá a un amplio interrogatorio a «Ricardito» y demás detenidos.

La conducta de Casado

Se ha podido comprobar que don Pablo Casado era un hombre de baja estatura, de constitución robusta y muy velludo. Cuidaba mucho el aseo de su persona y vestía con elegancia. Con frecuencia recibía los cuidados de una manicura, y se dice que en algunas ocasiones se le veía con los labios pintados. La vecindad asegura que tenía trato con individuos de equívoca conducta.

En cuanto a su situación económica, el propietario de la casa en que aquél habitaba de la calle de Orteu, llamado Rafael Figueras, ha hecho las siguientes manifestaciones:

La vida privada de su inquilino, a su juicio, dejaba bastante que desear. Al parecer, se rodeaba de personas sospechosas. Vivía con un criado, llamado Ricardo, que le había sido recomendado por un íntimo amigo suyo, que es título nobiliario, y que el señor Figueras cree que desempeña el cargo de redactor en un periódico de esta capital. El señor Figueras dice que en varias ocasiones presencié escenas poco serias entre Casado, su criado y otro individuo apellidado Figueras, que vive en Sarriá, y que en algunas ocasiones se había quedado a dormir en casa de Pablo Casado.

Hace dos años y medio aproximadamente alquiló la casa y el piso de la calle de Orteu don Pablo Casado de las Navas.

Don Pablo acababa de llegar de Madrid y me anunció que tenía el propósito de establecer una fábrica de cajas de cartón.

Adquirió los necesarios informes acerca de las garantías que podía ofrecer el nuevo inquilino y me enteré de que había estado de viajante en una casa similar de Madrid, habiendo hecho algunos ahorros, con los cuales pensaba establecerse.

Don Pablo fué puntual en el pago durante los primeros meses; pero a medida que transcurría el tiempo el señor Casado se retrasaba cada vez más, cumpliendo, sin embargo, sus compromisos conmigo gracias a ciertas combinaciones comerciales, a las que yo me avenía.

Sin embargo, el negocio implantado por don Pablo no marchaba como hubiese deseado. La prueba fué que el señor Casado entabló relaciones comerciales con un señor apellidado Aragón, al que hizo consocio, y comenzó a explotar asuntos de maquinaria mediante el dinero que el tal Aragón le había prestado.

Sin duda el nuevo socio se cansó de las peticiones continuas de dinero que le hacía el señor Casado, cuando rompió la razón social, diciéndole que ya le pagaría lo que le debía cuando se pudiese.

Entonces el señor Casado tenía solamente dos operarios en la fábrica. Pero, gracias a su energía y al impulso que dió a la industria de las cajas, pudo ampliar el negocio, y el número de operarios llegó hasta diez.

Las sospechas que en principio recayeron en «Ricardito», despalizan hacia Figueras

De las investigaciones que la Policía viene efectuando, se dedujo que en el suceso pudiera estar comprometida seriamente una tercera persona, llamada José María Figueras Gaumandreu, quien fué amigo íntimo de Casado y «Ricardito».

Al ser conducido ayer Figueras a presencia del jefe de la brigada,

por los pasillos de la Jefatura, pretendió emprender la fuga, siendo sujetado por los agentes que le acompañaban. En vista de ello, el jefe ordenó que se situara a la entrada del pasillo un guardia de Seguridad, a fin de evitar todo intento de fuga. Este detalle resulta de gran interés, pues no se comprendería que pretendiera fugarse si nada tuviera que temer.

Acerca del criado, Ricardo Sánchez, sobre quien por los indicios recogidos, hacían recaer grandes sospechas de que fuera el autor o cómplice del crimen, parece aclararse un poco la situación. Desde luego, parece inexplicable que siendo él el autor hubiera dado aviso de la desaparición de su señor a las veinticuatro horas de faltar de su casa, continuando después en el domicilio de Casado y mostrando gran interés en sus entrevistas con las personas conocidas de Casado para que se le buscara. En cambio, resulta ahora más comprometida la situación de José María Figueras, pues aparte del intento de evasión apuntado, se ha comprobado que era íntimo amigo de Pablo Casado y de «Ricardito», siendo frecuentes las noches que iba a pasarlas junto con sus amigos en la casa de la calle de Orteu.

Un marqués protege a «Ricardito»

Pablo Casado contaba entre sus amistades con la del marqués de Bollos. Desaparecido aquél, el marqués, que es también el amigo de «Ricardito», protegió a éste y lo puso a su servicio, llevándose a su casa. Dicho marqués se encuentra actualmente en Madrid.

Declaraciones

Ayer tarde, el jefe de la brigada policíaca que actúa en Barcelona, estuvo largo rato en su despacho interrogando al dueño de la casa número 55 de la calle de Orteu, don Rafael Figueras. Este explicó todos los antecedentes que poseía de Casado y que se ajustan poco más o menos a los ya explicados.

Después de esta declaración del señor Figueras pasaron a presencia del jefe de la brigada de Investigación criminal las hermanas Enrique y Juanita Deig, que trabajaban en el taller del señor Casado desde que en 1926 montó la fábrica, habiendo permanecido en ella hasta que por haber desaparecido Pablo se vieron obligadas a abandonar sus tareas. Ambas facilitaron al jefe de la brigada excelentes informes de Casado, diciendo que se había portado siempre muy correctamente. Manifestaron también que al ver al día siguiente de la desaparición, que Pablo no fué a la fábrica le preguntaron a «Ricardito», contestando éste que estaba muy intranquilo porque Pablo no había ido a casa a dormir aquella noche. También dijeron que José María Figueras frecuentaba mucho el taller de Casado, y donde pasaba largos ratos, la mayoría de las veces escribiendo a máquina. Añadieron las declarantes que en Mayo del año pasado entró a formar parte del negocio con Pablo un individuo llamado Luis Moret, que habita en una casa de la barriada de Sans, el cual tomó posesión del cargo de director, como él se hacía llamar; que a los pocos días se llevó los muebles al piso superior de la fábrica y se fué a vivir con su esposa. Esta sociedad duró escasamente mes y medio, pues a raíz de una discusión habida entre Casado y Moret, ambos se enemistaron, retirándose este último y llevándose consigo los muebles.

Suponen las dos hermanas que la discusión sería, sin duda, por haber prometido Moret a Casado negocios fantásticos y no haber aportado capital alguno para la mejor instalación del taller. También declararon que la víspera de San Juan, el pasado año, entró a prestar servicios como criado el detenido Ricardo Sánchez, el cual se adeuñó muy pronto de la voluntad de Pablo, al extremo de que en algunas ocasiones mandaba más que él, incluso a los obreros.

La encargada del taller, llamada Enrique, dijo al jefe de la brigada

que la mañana del domingo 9 de Diciembre, y atendiendo a las instrucciones que la dió el señor Casado el día anterior para organizar el trabajo para el día siguiente, se personó en el piso, llamando repetidas veces, sin que nadie le contestara, y que al siguiente se enteró por Ricardo de que Casado había desaparecido, aunque le dijo que seguramente habría salido de viaje. Con las demás operarias, en número de diez, decidieron continuar trabajando para terminar los pedidos que en grandes cantidades habían de servir para aquellos días.

Añadieron que para poder cobrar el importe de los jornales estuvieron a finales de semana en casa del señor Piulach, industrial pariente del señor Casado, quien les abonó la semana con la condición de que le fuera devuelta la cantidad entregada cuando regresara el dueño. Trabajaron así una semana más, y ante la negativa del señor Piulach de volverlas a pagar la semana, decidieron cobrar el importe de los pedidos y repartírselo entre las obreras a pro-rata, como así se hizo. Antes de marcharse, acompañadas de Ricardo Sánchez, estuvieron en la Jefatura de Policía, denunciando la desaparición del dueño y entregando al jefe superior de Policía un retrato de éste. Ambas muchachas terminaron su declaración cerca de las nueve de la noche.

¿Va a ser libertado Antonio Aragón?

Parece que está ya decidido poner en libertad a Antonio Aragón, consocio de Casado, por no recaer ninguna culpabilidad sobre este individuo.

La víctima fué descuartizada en su domicilio. «Ricardito», comprometido nuevamente

Parece que ha podido averiguarse que en el cajón en que estaba el cadáver de Casado se encontró la factura de un cliente de Pablo apellidado Reñé, y además varias arandelas y cápsulas de las que utilizaba Casado en su taller para la fabricación de bolsas. El indicio no puede ser, pues, más claro. El cadáver fué descuartizado y embalado en el propio almacén de Pablo Casado, de la calle de Orteu. ¿Por quién?

También se ha sabido que dos o tres días después de la desaparición de Pablo Casado, Ricardo Sánchez se presentó en casa de don Rafael Figueras, pidiéndole le dejara un carrito, como en otras ocasiones ya lo había hecho, para conducir un cajón al domicilio de un cliente apellidado Parera. «Ricardito» se llevó el carrito, devolviéndolo al cabo de unas horas, sin que ello infundiera la menor sospecha al señor Figueras.

Otra vez «Ricardito». Se busca a una mujer sospechosa

Los periodistas trabajan activamente en allegar informes que puedan contribuir a esclarecer el suceso. Así, pues, éstos han podido averiguar que cuatro o cinco días después de cometerse el crimen, Ricardo vendió un cajón lleno de herramientas por valor de 75 pesetas.

Seguidamente averiguaron que en la fábrica del señor Casado vivía una mujer, encargada del establecimiento. Esta mujer era conocida por el apodo de «la Chata». Esta tenía la mayor intimidad con el propietario de la fábrica, y asegura también que tres días antes de la fecha en que se supone se cometió el crimen fué vista en la casa, sin que, a partir de aquella fecha, se la haya vuelto a ver por allí.

La Policía busca a «la Chata» para que justifique su presencia en la casa y su desaparición de la misma.

Salvador V. Estevez de Sanidad Militar

MEDICO OCULISTA
Graduación científica de la vista
Consulta de tres a seis
(Los martes, gratis a los pobres)
Plaza Mayor (Fonda La Madrileña)

drá lugar el día 13 del actual, para cuya fecha habrán quedado convenientemente instalados todos los objetos en la sala de Segovia.

La lista de esos objetos es numerosa, figurando entre ellos algunos trajes típicos segovianos, el pendón, las llaves y libros con privilegios otorgados a la villa de Sepúlveda, fotografías grandes de Segovia y su provincia, una reproducción en madera del Acueducto, cuadros de los pintores Roldán, Tablada, Peñuelas, Unturbe y Laríos, esculturas de Marinas, Trapero y Barral, muestras de cereales, harinas, resinas, colofonias, embutidos, yemas y otros productos de Segovia, maderas de Navarra, Valsain y El Espinar, mantas y paños de Bernardos, modelos de muñecos con trajes segovianos, agua de colonia de la casa Marcos, muestras de achicoria y de productos de madera elaborados en Cantalejo, una lámpara de hierro repujado, de Callejo; muestras de licores de Nicomedes García, mapas monumentales de Segovia y su provincia, cerámica artística de Zuloaga, un estereoscopio con vistas de Segovia, folletos, tarjetas y carteles para propaganda del turismo, etc.

También se ha remitido el mobiliario necesario para el adorno de la sala segoviana.

El viaje le harán el camión y la camioneta en varias etapas, confiándose que en las últimas horas de la tarde del domingo hayan llegado a Sevilla en donde se encontrarán ya para recibir los objetos la señorita García Moreno y el señor Gila.

El Reformatorio de Mujeres

Es verdaderamente notable la labor que el Reformatorio de Mujeres, de Segovia, va a presentar en la Exposición de Barcelona. Por orden de la Dirección General de Prisiones se dispuso recientemente que todos los Establecimientos penales de España concurriesen a la Exposición catalana con trabajos realizados por el personal de los mismos. Con este motivo, las Hermanas que prestan servicio en el Reformatorio de esta ciudad, en unión de la distinguida señora doña Concepción Linazasoro y de su bella hermana Guillermina, ayudadas por algunas reclusas, han confeccionado una primorosa colección de labores, correspondientes a la instalación de un comedor de puro estilo español.

En primer término, destaca un hermoso repositero de damasco morado, soberbiamente bordado a mano, en oro y sedas de colores, con el escudo nacional, el lema de los Reyes Católicos y una artística corona en relieve, que es una obra admirable. Completan la instalación dos magníficos paños para los chineros, de damasco, bordados también con una cenefa bellísima, un lindo estor de crepón violeta, prodigiosamente bordado con hilo de oro, el pabellón correspondiente al estor con otro escudo real de gran mérito, el revestimiento de una lámpara y una preciosa mantelería de hilo, color violeta, bordada en seda morada.

El conjunto de estos trabajos es una maravillosa obra de arte que acredita el buen gusto e ingenio de las señoras y religiosas que la han confeccionado, labor que llamará seguramente la atención en Barcelona, tanto por la originalidad en la elección de los dibujos y las telas, como por la propiedad con que está reproducido en todos sus detalles el estilo de la época.

Segovia quedará dignamente representada en la capital de Cataluña, al presentar un trabajo que se sale de lo corriente en este género de confecciones, cuya factura responde a un elevado sentido de inspiración artística y a una ejecución primorosa. Castilla estaba obligada a exhibir algo que recordase su grandeza histórica. El Reformatorio de Mujeres, de Segovia, ha sabido recoger e interpretar esta aspiración con una obra digna del antiguo esplendor castellano.

Inauguración de la temporada taurina en Segovia

El próximo jueves, festividad de la Ascensión, y si el tiempo no lo impide, se inaugurará la temporada taurina en la plaza de Segovia.

A las cinco de la tarde, de ese día, hora oficial, se celebrará una novillada, en la que matarán cuatro novillos de la ganadería de don Pedro Hernández, de Salamanca, los diestros Indalecio Gómez (Moralito) y Eduardo Molina, con sus correspondientes cuadrillas.

NUEVO AYUNTAMIENTO DE CANTALEJO

Por el señor gobernador civil han sido nombrados los siguientes señores: concejales del Ayuntamiento de Cantalejo.

Don Angel Marañón, don Mariano Zamorro, don Alejo Miguel, don Epifanio Calvo, don Valentín Mateanz, don Lino Zamorro, don Paulino de la Asunción, don Quintín Sanz, don Miguel Matesanz, don Domingo Diego y don Julián Sanz Bravo.

HERNIADOS

Braguero España, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, farmacias y droguerías.



LA SEÑORA

Doña Manuela Gómez Senín

FALLECIO EN NAVALMANZANO (SEGOVIA), EL DIA 4 DE MAYO DE 1929 a los 49 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Leonardo Gutiérrez Antón, secretario del Ayuntamiento; sus hijos don Pedro y don Esteban Gutiérrez Gómez; hijas políticas doña Victoria Mateo y doña Natividad Cachorro; madre, nietos, hermanos y hermanos políticos,

Al participar a sus numerosas amistades fan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada, por lo que les quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

del óvulo, o la causa de la formación de las tempestades, o poder hacer una visita a Marte, ¿viviríamos más satisfechos?, ¿no encontraríamos detrás nuevos problemas? No, honremos a la Ciencia, no la conceptuemos impotente, pero tampoco la pidamos lo que no puede dar; ciencia no es sinónimo de felicidad, aunque contribuya mucho a ella. Por otra parte, ¿por qué no mencionar el desinterés de los hombres que constantemente se sacrifican por que la injusticia social no exista, y por que la paz entre los hombres sea verdadera? Esto indica que la impotencia moral a semejanza de la intelectual no es tanta como el doctor Richet opina; y si él lo creyese sinceramente, ¿por qué forma entre las filas de esos hombres de tanto valor cívico e intenciones tan sanas, cuya preocupación constante es que en la Humanidad reine la verdadera fraternidad? Nuestras impotencias no son absolutas, pero aunque así sucediese, ¿no sería la causa única y primordial que nos impidiese acercarnos a la felicidad? La pequeña lechera de Romorantín, dice con cierto dolor Richet, que no sabe nada, duerme apacible en su aposento, piensa en sus almadrabas, en sus faldas, etc. y puede bastarle eso a la ingenua muchacha para vivir feliz, sin preocuparla los problemas que a él le atormentan; pero que olvida el doctor Richet que la pequeña lechera de Romorantín, lo mismo que cualquier barrendero de San Millán, puede ser más feliz que el hombre más sabio si posee ciertas cualidades de que el otro carezca. La ciencia es útil, necesitaría si queremos; pero el que a ella se dedique necesita como otro cualquiera, por humilde que sea, para vivir lo mejor posible, ciertas condiciones, sin las cuales es muy difícil la tranquilidad; el doctor Richet en su última parte la menciona, y a ellas dedicaremos otro artículo.

glamento de Policía de carreteras relativo a la anchura de las llantas de los carros, quede en suspenso hasta nuevo estudio, abriéndose información, a la que puedan acudir todas las entidades agrarias.

Pedir al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia que proceda con benevolencia en la aplicación del citado Reglamento.

Solicitar que la importación de trigo últimamente solicitada se limite a lo preciso para abastecer el mercado nacional hasta la próxima cosecha.

Las multas de la Junta provincial de Abastos

Según una relación inserta en el «Boletín Oficial», correspondiente al día de ayer, la Junta provincial de Abastos, de Segovia, ha impuesto sanciones a industriales de la capital y su provincia durante el segundo semestre de 1928, por valor de 12.340 pesetas, por irregularidades comprobadas en la venta, clase y peso de mercancías.

SE APRUEBA LA CARTA DE FORMACION DE LA ESCUELA PROFESIONAL DE SEGOVIA

Se ha reunido la Junta Central del ministerio de Trabajo, aprobando las cartas de formación de las Escuelas profesionales de varias capitales, figurando entre éstas la de Segovia.

Segovia en las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Envío de objetos

A las seis de la mañana de hoy, en un camión de don Francisco Contreras y en una camioneta de la Diputación provincial se han remitido a Sevilla cuarenta y ocho bultos que contienen los objetos que la provincia de Segovia envía a la Exposición Iberoamericana.

Al cuidado de los objetos van el conde de la Diputación, don Carlos Santuste, y el maestro carpintero del Hospicio provincial, don Juan Gutiérrez, que son los que han realizado el embalaje de aquéllos. Estos mismos funcionarios verificarán todas las operaciones de descarga y colocación de los objetos en la sala que Segovia tiene reservada en el pabellón de Castilla la Vieja y León. Dirigirán esas operaciones el presidente de la Diputación, don Segundo Gila y la directora de la Escuela Normal de Maestras, señorita Carmen García Moreno, quienes han salido también esta mañana en automóvil con dirección a Sevilla.

La inauguración oficial del pabellón de Castilla la Vieja y León ten-

DONATIVOS A CENTROS BENEFICOS

Don Agustín Ruiz ha entregado en la Administración de este periódico los siguientes donativos que hace a los Centros benéficos que se expresan, en memoria de sus padres: A las Hermanitas de los Pobres, 50 pesetas; a las Siervas de María, 50; al Refugio de Pobres, 25; a la Gota de Leche, 25; al convento de la Encarnación, 25. Total, 175 pesetas.

La Asamblea de Sindicatos agrícolas de Valladolid

Conclusiones aprobadas
Valladolid, 3.—La Asamblea de Sindicatos agrícolas católicos ha aprobado las siguientes conclusiones:
Suplicar al Gobierno que el Re-

TEATRO JUAN BRAVO

Funciones de cine para mañana 5 de Mayo
A las cuatro y tres cuartos, siete y media y diez y tres cuartos de la noche
Estreno de la Super-Joya, dramática

LA CABAÑA DEL TIO TOM

Admirable interpretación de MARGARITA FISCHER, JAMES B. LOWE y GEORGE SIEGMANN
Desde hoy, sábado, se despachan localidades en taquilla

Este teatro se perfuma diariamente con la suave y agradable esencia SONADOR, uno de los delicados productos de la conocida y acreditada casa J. Robiliard y Compañía, de Valencia

TEATRO CERVANTES

DOMINGO 5 DE MAYO DE 1929
TARDE; A LAS 5 Y 7,30 NOCHE; A LAS 11
ESTRENO KOKÓ, GRAN SENOR
ESTRENO Crispulo en el harém película cómica en dos partes

Este hombre me gusta

comedia interpretada por la inimitable BEBÉ DANIELS y RICHARD ARLEN
Próximo estreno
LA LEY DEL HAMPA

comedia interpretada por la inimitable BEBÉ DANIELS y RICHARD ARLEN

Banco Hispano de Edificación.--Madrid

Esta Entidad facilita a sus asociados:

- Casa propia
- Fincas rústicas
- Dinero para negocios
- Dote para la vejez



La finalidad que persigue este Banco es la de facilitar a sus asociados el bienestar de él y el de los suyos, suscribiéndose al

Banco Hispano de Edificación

Véase usted con su delegado en Segovia: **FELIPE DE LA CALLE** Marqués del Arco, 30, 2.º

Noticias políticas

Las leyes políticas

Ayer se reunió en la Asamblea la Sección sexta de Leyes políticas. Según referencia del señor Gabilán, que la preside, ha empezado a estudiar la ley Electoral en la parte correspondiente a elección directa. Una vez terminada ésta, la Sección proseguirá con el estudio de la provincial, la ley de Reunión y el estatuto de Prensa.

La ley de Cooperativas

Ayer se reunió en el ministerio de Trabajo la Junta de Obras sociales, bajo la presidencia del general Salas. Último el anteproyecto de ley de Cooperativas.

Consta la ley de 40 artículos, y en ella se comprenden las Cooperativas de producción, consumo, casas baratas, seguros y crédito.

Preceptúa la creación de un Re-

gistro obligatorio en el ministerio de Trabajo, para la suscripción de todas las Sociedades Cooperativas, y exceptúa a éstas de la contribución industrial y de la contribución por utilidades, siempre que no tengan idea de lucro, ni sirvan a personas extrañas a la Sociedad.

La Junta volverá a reunirse para el estudio de las leyes adicionales.

El Congreso de la Asociación pro Sociedad de Naciones

Está ya acordado que la reunión preparatoria del Congreso pro Sociedad de Naciones se celebre en Madrid el día 18 del actual. El día 20 tendrá lugar la inauguración del Congreso.

Hasta ahora hay doscientos cincuenta miembros suscritos de toda Europa, especialmente de Inglaterra, Francia e Italia.

El tema que merecerá mayor atención del Congreso es el relativo a la cuestión de las minorías.

la misma, se administrará la comunidad a los enfermos del Hospital Militar de esta Plaza. Al acto están invitadas las autoridades locales.

La música en los paseos

Mañana, de doce a dos de la tarde, la banda de música de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º La retirada de Sansón, pasodoble.—P. Gil.
- 2.º El niño de la Palma, fox-trot. Rosillo.
- 3.º La capitana, selección.—Vela y Brú.
- 4.º La pícaro molinera, selección.—Luna.
- 5.º Los faroles, schottis.—Guerrero.
- 6.º Ven... Cirila, ven, pasodoble. J. M. Domingo.

Segovia religioso

En las Madres Dominicas
Mañana, día 5, y primer domingo

Ecós de la provincia

Cuéllar

La Fiesta del Trabajo

Ayer, día 1.º de Mayo, festividad de la Fiesta del Trabajo, la celebraron los cuatrocientos y pico de socios que componen la Sociedad de Socorros Mutuos de esta población, titulada «La Providencia».

A las nueve de la mañana se congregaron en el domicilio social, y acto seguido se dirigieron a la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, en cuyo templo oyeron la misa que anualmente celebra esta sociedad, y a la que acudieron varios socios honorarios que atentamente habían sido invitados.

A las doce volvieron a reunirse en el salón de Juntas generales todos los citados socios y algunas autoridades, que también estaban invitadas a dichos actos.

Una vez en la Casa Social se procedió a pasar lista, por el secretario, habiéndose observado que faltaron contados socios que no pudieron asistir por estar enfermos o ausentes de la localidad.

Acto continuo hicieron uso de la palabra el presidente, señor Delgado; el juez de Instrucción, señor de Pablo, y el alcalde, don Modesto Fraile. Todos estuvieron muy acertados en sus disertaciones alusivas a la Fiesta del Trabajo, prometiendo ayudas en la medida de sus fuerzas, exteriorizando el señor Fraile su satisfacción de la excelente marcha y buena organización que sigue la sociedad y congratulándose de haber podido alcanzar gratuitamente varios pines de los propios de esta villa que la sociedad había solicitado del Ayuntamiento para realizar obras en el mejoramiento del edificio social; habiendo sido muy aplaudidos los oradores en el curso de sus atinadas disertaciones.

CORRESPONSAL

Maderuelo

Alumbrado público

El lunes comenzaron los trabajos en el Molino de Arriba para el montaje de una turbina que se destinará a la producción de energía eléctrica para esta villa.

Con este motivo los mecánicos que han de intervenir en esta obra se entrevistaron hace breves días con el rico industrial de esta villa don Santiago González, a fin de ultimar detalles relacionados con el proyecto.

El vecindario se encuentra satisfechísimo ante la realización de esta mejora urbana, que vendrá a llenar una necesidad desde hace mucho tiempo sentida.

Es propósito de la empresa inaugurar el alumbrado público en esta población, en uno de los días del corriente mes.

CORRESPONSAL

Valverde del Majano

Nuestra Señora de la Aparecida

El domingo último fué trasladada procesionalmente a la iglesia parroquial de este pueblo, la imagen de Nuestra Señora de la Aparecida, desde cuyo día se celebran novenas solemnes con asistencia de los mayores de las distintas cofradías. Durante estos actos, dan guardia de honor a la imagen diez niñas vestidas de ángeles.

Mañana, día 5, también procesionalmente, será devuelta la imagen a la ermita de procedencia y el martes siguiente se celebrará la típica romería, a la que concurren numerosas personas de Segovia y pueblos limítrofes.

En la mañana de este día habrá misa, oficiada por el párroco de esta población, don Matías Gilarranz, con sermón a cargo del eminente orador y cura párroco de Villacastín, don Salustiano Llorente. Durante la misa, un coro de niñas interpretará algunos villancicos. A las tres de la tarde se organizará la procesión y a continuación se cantará la salve.

Terminados estos actos religiosos, se organizará un baile de rueda, el que será amenizado por los dulzaineros de la población.

Función de teatro

El miércoles próximo será representada la gran obra en verso «Don Alvaro o la fuerza del sino», cuya interpretación estará a cargo de varios jóvenes y bellas señoritas de esta población.

CORRESPONSAL

De sociedad

Viajes

Han salido:

Para Escalona del Prado, con objeto de asistir a las fiestas de Nuestra Señora de la Cruz, los muy ilustres señores don Ramón Galindo, vicario general de la Diócesis, y don Fernando Sanz Revuelta, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

—Para Sevilla, con objeto de dirigir los trabajos de instalación de objetos artísticos y productos agrícolas e industriales de nuestra provincia, en la sala de Segovia del pabellón de Castilla y León, de la Exposición Hispanoamericana, el presidente de la Diputación, don Segundo Gila, y la directora de la Normal de Maestras y concejal de nuestro Ayuntamiento, señorita Carmen García Moreno.

—Para la misma ciudad, y con el fin de instalar objetos de cerámica en dicha Exposición, los hermanos Zuloaga (don Juan, doña Esperanza y doña Teodora).

Han llegado:

De Madrid y Arganda, don Mariano Sáez, administrador de la fábrica de harinas de los señores Carretero.

Mejorado

Se halla mejorado de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, don Francisco Martín Marcos, padre de nuestro querido amigo, el dueño de la acreditada droguería, de este apellido, don Luis.

Mucho nos alegramos del alivio del enfermo.

Fallecimiento

Ha fallecido en Navalmanzano la bondadosa señora doña Manuela Gómez Senín, esposa del competente secretario de aquel Ayuntamiento, don Leonardo Gutiérrez Antón.

La señora finada, por su carácter afable, era muy estimada en dicho pueblo, contando con muchas simpatías y amistades.

Descanse en paz y reciban sus desconsolados viudo, hijos y demás familia, nuestro sentido pésame por la desgracia que deploran.

Comunión a los enfermos militares

Mañana, domingo, a las nueve de

Cursos de Educación ciudadana

Entre los maestros que han sido designados para asistir al curso de Educación ciudadana, figura don Pablo Andrés Cobos, de la graduada de San Ildefonso, en esta provincia.

El ministro de Marina en Palma de Mallorca

A las cinco y treinta de la tarde de ayer entró en este puerto el «Almirante Cervera», conduciendo al ministro de Marina, procedente de Santa Cruz de Tenerife.

Fué recibido por todas las autoridades y seguidamente se verificó una recepción en las Casas Consistoriales.

En el hotel Atlantic se celebró un banquete en honor del ministro.

El lunes próximo seguirá el ministro el viaje a La Habana, a bordo del mismo crucero.

Un incendio

Zamora.—A las tres de esta madrugada se produjo un incendio en un comercio de tejidos, propiedad de don Romualdo Pérez, situado en la casa número 4 de la calle de San Miguel.

Desde los primeros momentos el

El crimen descubierto en la estación de Atocha

El doctor Gallástegui confirma que los restos son de Pablo Casado

La caja conteniendo los restos de Pablo Casado ha sido colocada en una de las salas bajas del Depósito judicial, al objeto de que se conserven lo mejor posible hasta que el juez ordene su exhumación.

A las once y media de la mañana llegó al Depósito el forense doctor Canseco, acompañado de don Ramón Gallástegui, que, como es sabido, fué el cirujano que hizo la operación del hidrocele a Pablo Casado en 1924.

Ambos doctores permanecieron media hora examinando detenidamente los restos.

A la salida, dijo el forense:

—Esta es la última visita que haré al Juzgado para completar el informe de autopsia. Creo haber llegado a la completa identificación de la víctima de este emocionante suceso. Indiscutiblemente se trata de Pablo Casado de las Navas y mi primera impresión respecto al padecimiento tuberculoso de aquél se ha comprobado con las manifestaciones de mi compañero de profesión.

—El juez permitió a los informadores pasar al Depósito judicial y obtener fotografías de los restos.

Después los periodistas interrogaron al doctor Gallástegui.

—He venido—dijo—para ver si el individuo operado por mí en el Sanatorio de la calle del Príncipe de Vergara era el mismo al que pertenecieron los restos hallados en la estación del Mediodía. Por determinados detalles de cómo se realizó la operación quirúrgica puedo asegurar que, desgraciadamente, es el mismo.

A nuevas preguntas de los repor-

de mes, celebran la Fiesta de la Rosa los asociados del Rosari perpetuo. La comunión general será a las ocho y media (hora oficial). El ejercicio de la tarde dará principio a las seis (oficiales), con exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el reverendo Padre Vázquez, reserva, bendición de rosas, procesión e imposición de medallas a las nuevas asociadas. A continuación de los cultos será la Junta mensual de celadoras en el lugar de costumbre.

Es voluntad del Padre director que ni uno de cuantos socios integran la Asociación deje de acudir en ese día mañana y tarde, a la iglesia de Santo Domingo, tomando así parte en tan hermosa y simpática fiesta y haciendo acto de presencia ante su querida Madre la Virgen del Rosario.

Los cultos, tanto de la mañana como de la tarde, se aplican a la intención de la señora vicepresidente de la Asociación doña Josefa Rego (q. e. p. d.)

En el Colegio de los Padres Misioneros

Habiendo de hacer su primera comunión el día de la Ascensión del Señor un grupo de niños asistentes a dicho Colegio, el lunes próximo comenzarán los ejercicios preparatorios para tan solemne acto, asistiendo todos los alumnos del Colegio y los infantes del Corazón de María. Las exhortaciones o pláticas se las dirigirá el muy reverendo Padre Mariano de Benito, superior de la Casa.

RETALES

VIERNES Y SABADO

Casa Fermín
Isabel la Católica, 6

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 MADRE

fuego tomó gran incremento y hubieron de dedicarse todos los trabajos a salvar a las familias que ocupaban los tres pisos de que consta la casa en que el incendio se produjo. Salvadas, los trabajos de extinción se desarrollaron normalmente y con toda rapidez, pudiendo extinguir el siniestro a los pocos momentos en el mismo local en que se inició.

«Diario del Ejército»

Concediendo real licencia para contraer matrimonio con la señorita María Argüelles, al teniente de Artillería don Miguel González, del 12.º Regimiento ligero.

—Idem la cruz de San Hermenegildo al comandante de Artillería don Genaro Pérez.

—Idem el reintegro en el servicio activo al capitán de Artillería de la escala reserva don Pedro Santillán Díez.

La nueva Constitución

Ha salido para Castellón el asambleísta e individuo de la Comisión de Leyes constitucionales de la misma don Vicente Gay, con el fin de dar en dicha capital una conferencia acerca de la nueva Constitución que en breve ha de elaborarse la Asamblea Nacional.



RHEINMETALL "MODELO 1923,"
La máquina de escribir de más adelantos y resistencia
La que usted comprara o cambiara
A
LA PAPELERA
JOSE ALONSO JUAN BRAVO, 20

Cooperativa Electra Segoviana

Aviso a los señores accionistas

El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo lo acordado por la junta general, ha señalado para el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1928, a partir del día 10 del actual, todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

Dicho dividendo se pagará contra el cupón número 4 de las acciones primitiva y complementaria.

Se advierte a los señores socios que durante el pago de este dividendo, queda en suspenso hasta nuevo aviso el de los dividendos anteriores o atrasados.

Segovia, 6 de Abril de 1929.—El presidente del Consejo **Benito de Castro.**

ADRIAN PIERA-MADERAS

SANTA ENGRACIA, 125.—MADRID

...LE INVITO

a tomar café; —...No, gracias;
—...Es de la marca **EL CAFETO** (1)
—...Pues entonces, aceptado.

Representante: **Mariano Bernardo**

CERVANTES, 31 y 33.—SEGOVIA

(1) Cafeto se llama al árbol que produce el café.



Este es el
"Kodak"
que debe Ud. comprar

SUS dimensiones son tan reducidas que permiten llevarlo en el bolsillo del chaleco

SU confección es tan perfecta que hace fotografías perfectas sin necesidad de aprendizaje.

SU precio, desde 48 pesetas.

SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

FELIPE SANZ
Sucesor de Teodoro Velasco
Plaza Mayor, 3
Trabajos de Laboratorio.

Ama de cría

desea criar en casa de los padres de la criatura, leche de un mes. Dirigirse a Rafoela Yusta, en Nava de la Asunción.

Banco Hispano Americano

Sucursal de Segovia

CUENTAS CORRIENTES

Este Banco las abre con interés tanto en pesetas como en monedas extranjeras. Ofrecemos a nuestros cuenta-correntistas las mejores condiciones en todos los servicios de Banca en general, pero especialmente ejecutamos en condiciones excepcionales las transferencias de fondos.

Horas de Caja: de diez a una y media, por la mañana, y de tres y media a cuatro y media por la tarde, excepto los sábados.

Se vende

una vaca suiza, muy fina y buen tamaño, segundo parto, en días de parir. Para tratar, con Ventura García, en Santo Domingo de Pirón.

AYER VENTRUDDO, HOY ENJUTO

ES PORQUE USO LA FAJA

"JUSTO"

Carmen, 10. - MADRID

Gran Barato

Antiguo comercio de la Plaza Mayor

Hoy en Isabel la Católica, núm. 12

ANTES DE HACER VUESTRAS COMPRAS VISITAD ESTA CASA

Pesetas

Percales para camisas y batas. 0,90

Jersey seda, para señora. 12,00

Colcha seda, matrimonio. 13,00

Combinaciones, punto seda. 5,50

¡NO CONFUNDIRSE!

Isabel la Católica, núm. 12, (antes calle Real)

Frente a la zapatería «La Imperial»

Se alquila

habitación con agua, precio económico. Razón, Patín, número 4.

ALMACEN DE PESCADOS

DE

JUAN JOSE GARCIA

Merluza..... 2,00

Congrio..... 1,50 y 2,00

Besugos..... 0,90

Pescadillas..... 0,80 y 1,10

Almejas..... 1,50

Lenguadinas..... 0,90

Colorados..... 0,60

Chicharros..... 0,60

Salmonetes..... 1,50

Chirlas..... 0,50

Langostinos..... 3,00

CALDAS DE OVIEDO

Aguas termales azoadas muy radiactivas. REUMATISMO. CATARROS. GRIPPE MAL CURADA. GRAN HOTEL DEL BALNEARIO. Servicio esmerado. Cocina selecta
15 de Junio a 13 de Septiembre

H. García Hermida

MEDICO OCULISTA

Ex alumno de los profesores Lagrange y Teulieres en sus clínicas de Burdeos (Francia). Graduación, enfermedades y operaciones

Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis

Plazuela del 4 de Agosto, 3, principal (Próximo a la plaza Mayor.—SEGOVIA)

REPRESENTANTE

ANTONIO SERRANO VALLEJO

Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

Extravío de una yegua

Edad cinco años, pelo rojo claro, patinada de los dos pies y mano derecha, estrellas corridas en la frente; en la nalga derecha tiene la marca de la Compañía «Fénix Agrícola», letra A. número 2. Donde se halle, avise a su dueño Gonzalo Muñoz, residente accidental en Cabezuela, quien abonará gastos.

Se venden

en uno o varios lotes hasta doscientas cincuenta vacas de vida, desde uno a ocho años, clase fina, resistentes a todo cambio y esterilidad del tiempo. Para tratar, con su dueño Bibiano Sanz, en Prádena.

VIÑA TONDONIA

PLANTACION 1915 1914

REPRESENTANTE

ANTONIO SERRANO VALLEJO

Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

Extravío de una yegua

Edad cinco años, pelo rojo claro, patinada de los dos pies y mano derecha, estrellas corridas en la frente; en la nalga derecha tiene la marca de la Compañía «Fénix Agrícola», letra A. número 2. Donde se halle, avise a su dueño Gonzalo Muñoz, residente accidental en Cabezuela, quien abonará gastos.

Se venden

en uno o varios lotes hasta doscientas cincuenta vacas de vida, desde uno a ocho años, clase fina, resistentes a todo cambio y esterilidad del tiempo. Para tratar, con su dueño Bibiano Sanz, en Prádena.

ALMACEN DE PESCADOS

DE

JUAN JOSE GARCIA

Merluza..... 2,00

Congrio..... 1,50 y 2,00

Besugos..... 0,90

Pescadillas..... 0,80 y 1,10

Almejas..... 1,50

Lenguadinas..... 0,90

Colorados..... 0,60

Chicharros..... 0,60

Salmonetes..... 1,50

Chirlas..... 0,50

Langostinos..... 3,00

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

— DE —

JOSE GOMEZ (El Chiclanero)

Pensión completa desde 8 pesetas

Teléfono número 19.445

18, ATOCHA, 18 MADRID

</

NITRATO DE CHILE

Es el abono sin rival

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

Informes, muestras e instrucciones, gratis

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21. Apartado núm. 6.-MADRID

MERCADOS

Cotizan:

SEGOVIA	RIAZA
Trigo, a 93 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 90 reales fanega.
Centeno, a 64 id., las 90 libras.	Centeno, a 50 id., id.
Cebada, a 53 id., las 70 id.	Cebada, a 48 id., id.
Algarrobas, a 67 id., las 94 id.	Algarrobas, a 70 id., id.
CUELLAR	AREVALO
Trigo, a 90 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 90-91 reales las 94 libras.
Centeno, a 60 id., la fanega.	Centeno, a 66 id., id.
Cebada, a 55 id., id.	Cebada, a 54-56 id., la fanega.
Algarrobas, a 64 id., id.	Algarrobas, a 56-57 id., id.
Avena, a 42 id., id.	Avena, a 44 id., id.
Yeros, a 65 id., id.	Yeros, a 67-68 id., id.
Mueles, a 55 id., id.	MEDINA DEL CAMPO
Garbanzos para siembra, a 30 pesetas fanega.	Trigo, a 91-91,50 reales la fanega.
Patatas a 2,50 pesetas la arroba.	Cebada, a 54-55 id., id.
SEPULVEDA	Centeno, a 67 id., id.
Trigo, a 87 reales la fanega de 94 libras.	Algarrobas, a 55-56 id., id.
SANTA MARIA DE NIEVA	VALLADOLID
Trigo, a 92 reales la fanega.	Trigo, a 91,50-92 reales fanega
Centeno, a 66 id., id.	Cebada, a 52-53 id., id.
Cebada, a 53 id., id.	Centeno, a 66 id., id.
Algarrobas, a 64 id., id.	Algarrobas, a 62-63 id., id.
BURGOS	Trigo, a 90-91 reales la fanega de 94 libras.
Trigo, a 92 reales la fanega.	Cebada, a 54-56 id., id.
Centeno, a 66 id., id.	Avena, a 40-42 id., id.
Cebada, a 53 id., id.	Algarrobas, a 70-72 id., id.
Algarrobas, a 64 id., id.	

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo porque la subida de la MASA es más lenta.

Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con

LEVADURA PENSADA MARCA "DANUBIO"

y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante

DON ANTONIO SERRANO VALLEJO

Calle Juan Bravo, 7 y 9. Apartado núm. 12. SEGOVIA

Pleuresias con derrame

Curación sin operación ni punción
No se perciben honorarios hasta conse-
guir la curación

M. GOMEZ.—MEDICO
MENDIZABAL, 10.—MADRID

A los opositores

Para conocer la convocatoria y marcha de todas las oposiciones, suscribíos al «**Boletín de Informaciones del Opositor**». 3 pesetas al año. Publicación quin-
cenal y suplemento informativo diario
PREPARACION-CONTESTACIONES

Programas oficiales, informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internado, etc., en la

Academia "Editorial Reus,"

Clases: Preciados, I.

Libros: Preciados, 6

Apartado 12.250.—MADRID

Gallinas y pollos

enfermos curan con GALLIOL, premio-
do con diploma de honor en la Exposición
de Asturias (Gijón 1928). Venta: farmacia,
droguerías, centros de específicos
de España y laboratorio G. Cuevas, Or-
tuella (Vizcaya)

Depósitos en Segovia

Germán Pérez y T. Velasco, etc.

Licenciados del Ejército

El 30 del actual saldrán a provisión 5.000 ó 6.000 plazas con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandar hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encarga de hacer todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados, por su seriedad y rapidez.
Ventura de la Vega, 19.—MADRID

HOMBRES

débiles de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento garantizado, económico. Pago después del resultado. Escribid: N. E. A.

Apartado 10.073.—Madrid

GRAN OCASION

Para inversión de capital. Ofrecese en alquiler o venta, con facilidades de pago, finca construida con todos adelantos modernos, expreso para recreo, con bar restaurante, billares, teatro, cabaret, etcétera, en Madrid. Detalles, escribir Santander, apartado 955, MADRID.



Lubrificantes americanos

especiales para motores Diesel y «automóviles». Aceites tipo MONOPOLIO a precio TASA
NEUMATICOS { de las mejores marcas y
con máximo descuento.
Repuesto FORD. Accesorios para «autos» de todas clases

Paseo del Prado, 46.—MADRID **Conrado Roch** Apartado 7.025

Novísimo Código penal, comentado y cotejado con el de 1870

por Antonio Jaramillo, juez de Instrucción. Prólogo del fiscal de Zamora. Introducción. Concordancias. Comentarios. Comparación con otros Códigos y proyectos. Aclaraciones. Procedimientos. Tablas para la aplicación de penas, Jurisprudencia. Cuadros sinópticos. Críticas, etcétera. DOS TOMOS DE 440 páginas cada uno, 9 pesetas cada tomo. Pedidos, al autor, en ALBA DE TORMES (Salamanca.)

Hulleras de Frieres

EL MEJOR CARBON DE FRAGUA
Fabricación de cok. Minas de antracita
VALENTIN H. ARENAS
OVIEDO

1870-1929 PAPA-REY

Todos los que nos remitan sus señas obtendrán gratis sorprendente

RETRATO-RADIO DE S. S. PIO XI

Motivo homenaje. Adhesiones a UNION LATINA
Apartado 10.073.—MADRID

Automóvil BENOVA

Ocho cilindros en línea, nueve caballos, conducción 11.500; otros tipos, cuatro cilindros, cinco y siete caballos, desde 4.700
REPRESENTACION

Señor Vidal Gaztambide, 8
MADRID

Representante

serio, solvente, con garantías, conocedor de la plaza y activo, se necesita. Escribir con detalles a

PEDRO PARIS
Cajas Registradoras KRUPP
ALCALA, 17.—MADRID

Importante

De gran venta y aceptación cedo exclusiva por cuenta propia y comisión
Originales y prácticos calendarios perpetuos con porta-retratos en metal y celuloide. Muestras, pesetas 7
Estuches de metal para extraer el papel de fumar automáticamente. Muestras, pesetas 3
SOLA URGEL, 118.—BARCELONA

Se vende casa

Real Sitio de San Ildefonso, en 15.000 pesetas. Razon, en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, 5, señor Domínguez.

Máquinas de escribir

LAS MEIORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.

URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.

PERKEO: La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.

JUVENTA: Nuevo modelo Estandar. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde 100 pesetas, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. CAMBIO DE MAQUINAS.

Multicopistas, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas, Mesas roble, a 40 pesetas.

Rheinmetall: Máquinas escribir, contado, 800 pesetas.

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA.—LA CASA DE MAS GARANZIA

VIUDA J. ROVIRA BARCELONA
Agencia exclusiva para Segovia y su provincia,
E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.
TELEFONO NUMERO 43

BUSCAMOS EN SEGOVIA

agente para concederle la representación exclusiva de las grandiosas bicicletas OTTO, vendibles a pesetas 3,50 semanales



Máximo de solidez.
Máximo de ligereza.
Máximo de suavidad de roces.
Máximo de elegancia.

Ofertas: Otto Streitberger Departamento C
APARTADO 959.—BARCELONA

Representaciones para Madrid

Ramo ultramarinos, se solicitan

Dirigirse a **GREGORIO GALLEGO,** agente colegiado

DIEGO DE LEON, 55.—MADRID



Lo mejor que todos deben leer
EXITO ENORME

Miles de suscripciones
«¡Perdida en la vida!», «La golfilla de la calle», «La mártir del trabajo» y «Por el amor de un hombre»

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

Editorial Castro

Palacio de la Novela Popular

Necesitamos corresponsales.—Descuentos fantásticos
Diríjanse: Apartado Correos 5.020.—Madrid (5)
Corresponsal en Segovia: don Cándido Herrero, Cervantes, 18

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE

DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

no podemos estar tranquilos un momento en esta forma.

—Ciertamente.

—Además, ninguna ayuda podéis prestar a doña Blanca, cuando tenéis que andar huyendo y ocultándoos de todo el mundo. Quedándoos no conseguiréis sino agravar vuestra situación y la suya, porque aumentaréis sus dolorosos pesares si os prenden y os ahorcan. A nadie podemos acercarnos ni hablar; tenemos que ocultarnos de todo el mundo, yo pienso que para estar escondidos y no dar paso alguno en favor de vuestra dama, vale más que nos refugiemos en lugar seguro como lo es el castillo.

—Perdonad, señor doctor—dijo el escudero—: no soy de vuestra opinión, porque no es de hombres valientes abandonar una empresa al ver el peligro. Hemos venido a Madrid a buscar a doña Blanca; no debemos salir de la población sin llevarla con nosotros. Está en poder de la princesa con más exposición que nosotros de perder la vida, y abandonar en tal situación a una mujer débil, sin amparo, y que si tiene enemigos es por haber querido vengar al hombre a quien ama, abandonarla,

repto, y que esto lo haga ese mismo hombre por quien ella lo ha sacrificado todo, es una villanía indigna de mi señor.

—¡Bien, Juan!—exclamó el marqués, alargando la mano a su escudero, como si éste fuese su igual y su mejor amigo.

—¿Y qué adelantaréis?—replicó el doctor—. Además, debe tenerse presente que doña Blanca no queda en tan completo abandono, pues estando en Madrid el paje, casi podemos irnos tranquilos. ¿Qué haremos nosotros que no haga ese atrevido manco?

—Más obligados que él estamos, y no podemos ser más cobardes que él. Seguro estoy que ya tendrá casa donde vivir y que habrá dormido a pierna suelta la pasada noche. ¡Por Santa Brígida, mi patrona, que nada valemos!

—Razón tienes, Juan—dijo el de Poza—: nada valemos, en comparación a Luis.

—¿Queréis seguirme?—preguntó el astuto escudero, cuya mirada se animó repentinamente.

—¿Adónde?—preguntaron a un tiempo el marqués y el doctor.

—Nunca está más segura de ladrones una casa que cuando acaban de robar en ella.

—¿Y qué deduces de eso?

—Lo veréis prácticamente si os decidís a seguirme.

—Te seguiré—dijo el de Poza resueltamente.

—Y yo también, porque no es el miedo lo que me ha hecho aconsejaros que salgamos de la villa.

—Vamos, pues—repuso Juan.

Y tomó la cuesta abajo, seguido del marqués y del doctor, dejó a la izquierda el arrabal de San Ginés, atravesó la calle de Santiago y la de San Mudena, y, entrando en la plaza del Arrabal, fué derecho a la hostería de maese Mancioni.

—¿Adónde vas?—le preguntó el marqués.

—A nuestra habitación—contestó tranquilamente el escudero.

—¿Estás en tu juicio?

—Y muy cabal. ¿Cómo puede sospechar nadie que nos hemos refugiado aquí?

—Pero...

—Adelante, que me habéis prometido seguirme, y es forzoso que cumpláis vuestra palabra—repuso Juan.

Y esto diciendo, entró de rondón en la hostería y gritó a la vez que se ocultaba el rostro:

—¡Ha de casa!

El hostelero acudió, saludó profundamente a los recién llegados, y les dijo:

—¿Qué se ofrece, señores?

—Subid con nosotros—le dijo el escudero—; tenemos necesidad de hablaros reservadamente de un asunto que os importa.

—¿Misterios otra vez?—murmuró maese, mirando con desconfianza a los embozados.

—No perdamos tiempo—repuso Juan—. Arriba, señores.

Tomaron escalera arriba nuestros amigos y el hostelero los siguió, no sin algún recelo de que le sucediese algún chasco pesado.

—Por aquí, señores—les dijo.

Y les hizo pasar al mismo aposento que había ocupado el marqués.

Cuando estuvieron dentro, Juan cerró la puerta y guardó la llave.

—¿Qué hacéis?—le preguntó Mancioni, temblando de pies a cabeza.

—Para que nadie nos interrumpa—le contestó el escudero, a la vez que se descubría.

—¡Santa Madona de los afligidos!—exclamó el sangre...!

hostelero pálido como un difunto y cruzando las manos, que descansó luego sobre su enorme barriga—. ¡Vos aquí...!

—Nosotros aquí, porque estos dos caballeros son el señor marqués y...

—¡Dios Santo...! ¡Queréis perderme...!

—Sosegáos, maese Mancioni. Se trata de una cosa muy sencilla y justa.

—¿Pero no sabéis...?

—Que nos persiguen...

—Que he estado preso...

—Y que estáis libre...

—A costa de...

—Del valor de nuestros caballos y del dinero que había en nuestras maletas.

—¡Os juro por la Santa Madona...

—No juréis, porque no venimos a reclamaros ni los caballos ni el dinero. Sentáos como hago yo y han hecho estos señores, y escuchadme.

El hostelero exhaló un profundo suspiro y tomó asiento con toda la resignación de un mártir.

Juan desvainó su daga y la clavó sobre la mesa.

—Testigo será de nuestra conversación—dijo.

—Pero... señores... supongo...—balbuceó maese—, supongo que...

—Callad y escuchadme—le interrumpió el escudero.

—Os escucho.

—Como podéis figuraros, seor Mancioni, en todas partes se nos buscará menos en vuestra casa.

—¡Tened compasión de mí!

—¡Silencio y pensad en el mudo testigo que está en la mesa!

—¡Cuando aún está manchado el suelo con la